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A koratavaszi napfény bera­

gyogja a meleg hangulatú otthont, 
amelynek egyik meghitt sarkában 
az asszony ül. Pillantása felváltva 
siklik a falakat boritó nagy olaj­
festményekre és az ölében tartott 
régi fényképalbumra. A képek 
forró, tüzes színei és az album el­
sárgult daguerrolvpjei egyformán 
férje emlékét idézik.

Már csak az emlékezésnek és a 
könyveinek él Benczúr Gyuláné 
Boldizsár Kata Piroska. Az otthon 
ablakain kivid a forradalom utáni 
zavaros, feldúlt világ vihara zug. 
db idebenn csend van, békesség és 
harmónia. Mint mindig is, egész 
házassága alatt. Hisz féltőn óvta 
férjét, hogy semmi ki ne zökkentse 
ihletéből, alkotó lázából. Elszige 
telte a bajoktól, gondoktól és ön­
magát állította oda hullámtörőnek 
a külvilág kellemetlenkedései elé.

Finomujjn keze belelapoz a 
fényképalbumba. A múlt század 
derekának divatja szerint öltözött, 
négy-öteszlendős kisfiú mosolyog 
az egyik képről. Az asszony keze 
gyöngéden simogatja a fürtös fe­
jecskét.

—  Gyuluska —  mondja fáiban 
gon, önmagának, hányszor me­

sélte, mosolygós emlékezéssel, mi­
lyen magánytszerető gyermek volt 
ebben a korában. Sohasem játszott 
a többi gyerekekkel, naphosszat 
csak rajzolt színes krétáival. Szülei 
aggódtak már miatta és erőszakkal 
elvették tőle a ceruzákat, hogy igy 
kénysz-eritsák a pajtásokkal való 
barátkozásra. De Gyuluska még­
sem vegyült a gyermekek közé. Ce 
ruza, kréta és papiros híján — vi­
rágszirmokból rakott ki képeket...

A derű verőfénye sugározza be 
az asszony arcát. A fiókos szek­
rény lapjára néz, ahol a csecse 
becsék között egy kopott — ezüst 
rubel hever.

— Ezt a rubelt ötéves korában 
„kereste" Gyuluska — emlékezik. 
— A negyverikilences szabadság- 
harc idején orosz tiszteket kvárté- 
lyoztak be a kassai Benczur-por 
tára. Az. egyik cserkesz tiszt leraj­
zoltatta a kis Gyulával — a falon 
függő festmény alapján —  nagy­
apja portréját és „fizetségül" egy 
ezüst rubelt ajándékozott neki. 
Benczúr Gyula eltette örök emlé 
kid ezt az „első keresményt".

A karcsú ujjak tovább lapoznak 
az albumban. Sudár fiatalember 
képe villan elő. A „legény" Ben­
czúr Gyula.

Az asszony mosolyog. Férje el­
beszéléséből jól ismeri ennek az 
ifjúkornak harcait. A szülők épi- 
tészmérnökhek szánják fiukat, aki 
festő szeretne lenni és irtózik attól 
a gondolattól, hogy — szülei kí­
vánsága szerint — majdan egy po 
ros hivatalban gürcöljön az állami 
nyugdíj reipényéért. Apja pap- 
baráta segíti a harcban és meglá­
gyítja a szülők szivét. Egy nap az 
apa bejelenti: „Mehetsz Bécsbe, a 
festőiskolába!"

De az örömhir nem örvendezteti 
meg Gyula szivét. Általános megle­
petésre, dacosan odavágja: „Bécsbe 
pedig nem megyek"! Fogcsikor­
gatva teszi hozzá: „Gyűlölöm Bé 
eset! Inkább lemondok a festészet­
ről. de Becsről nem akarok tudni!“

Az elnyomatás korát élte Ma­
gyarország ebben az időben és a 
vad magyar fiatalember lelke csor­
dultig eltelt keserűséggel az elnyo­
mók iránt. A jó papbácsi oldotta 
meg a problémát: Münchent aján 
lotta Becs helyett. így került Gyula 
Piloty mester mellé;

Hihetetlen gyorsasággal halad* 
az érvényesülés felé. Tehetségére 
felfigyeltek nyomban. Az asszony

dagságban tobzódó, boldog Ma­
gyarország harsogó életkedvét rep­
rezentálták képei. „Vajk megke 
resztelése" éppen úgy, mint a 
„Bacchánsnő", „XVI. Lajos és csa­
ládja" csakúgy, mint a „Pajkos 
Ámor". 1

Ünnepük, körülrajongják, a ba­
jor trón fantasztikus képzeletű 
uralkodója, II. Lajos, kedvelt em­
berei közé számítja a magyar 
mestert és vele valósittatja meg 
festői álmait. Annyira szereti Ben­
czúr müveit, hogy néhány képét 
még utazásaira is magával hur­
colja. München művészvilágának 
koronázatlan királya Benczúr 
Gyula.

A múlton mélázó asszony arcán 
ijedt remegés fut keresztül.

—  Jaj, mi lett volna, ha Műn- j 
chen örökre ott tartja Gyulát? .. . 
Ha beleszédül a káprázatba, ha | 
merengő szemmel nézi „Hunyadi 
László -bucsujá"-t és „Rákóczi elfo- 
gatásá‘‘-t — a művész első, repre­
zentatív, nagy vásznait, amelyek a 
világhír útjára lendítették. Vissza 
lapoz néhány o!dail és féltékeny­
ség, elfogultság nélkül tanulmá­
nyozza Lina Max arcát. Linát. 
Gábriel Max festőművész húgát,: 
vette először feleségül Benczúr 
Gyula, 1873-ban. Münchenben. De 
a környezet és a bajor feleség ha­
tása nem gyengítette jottányit sem 
a művész erős magyar érzését. Ma 
gyárul látott; az ezeréves jubileumi 
mámorban úszó, magabiztos, gaz­

nem tud ellenállni az ünnepeltetés- 
nek. a nagy jómódnak, amit a 
Starhembergi-tó partja kínált?!

Meleg hál&érzéssel gondol Tre- 
fort Ágostra, a nagy magyar kul­
tuszminiszterre, akinek hivó sza­
vára Benczúr hazajött. Otthagyott 
mindent, hogy elvállalja a ■ buda­
pesti Mesteriskola gyengén fizetett 
tanári állását. Néhány év múlva 
igazgatója lett az intézetnek, ahol 
a Piloty-féle hagyományt ápolta.

Édes öröm fénye forrósodik az 
asszony szemébe. Biztonsággal nyit 
rá az albumnak árra a sokat for­
gatott oldalára, ahol egy esküvői 
kép mesél a múltról. Egy éve volt 
Benczúr az intézet igazgatója, ami­
kor feleségül vette őt, Boldizsár 
Kata Piroskát, a budapesti Állami 
Tanitónőképezde tanárnőjét. Az 
özvegy művész és a tudós kisasz 
szonv házassága kitünően sikerült.

Néhány lappal .odébb a kis csa­
lád mosolyog egy képről. Az apa 
büszkén néz fiára, a kis Gyulára, 
az anyai meghatottan öleli magá­
hoz Idácskát.

Az asszony emlékező tekintetét 
'elfátyolozzák a csendesen szemergő 
könnyek.

— Milyen boldogan éltünk! —  
sóhajtja és keze tétován súrolja az 
album lapjait. Megint a reproduk­
ciók kerülnek elébe. „Budavár be­
vétele" és a leghíresebb, hatalmas 
méretű „A nemzet hódolata a ki­
rály előtt".



Aztán a portrék kerülnek szeme 
elé. Nagymagyarország egész arisz 
tokráciája, minden számottevő 
közéleti tényezője ott sorakozik. j| 
Benczúr Gyula kezenyomán. Az 
Andrássyak, a Tiszák. a Szá- 
páryak. a Károlyiak, Eötvös József 
báró, Trefort Ágost, aztán a koro­
nás fők: Erzsébet királyné, Rudolf 
trónörökös, Ferdinánd bolgár cár: 
és Ferenc József, utóbbi számos 
alakban. . j

Büszkeség rezeg az asszony vo-! 
násain, amikor visszagondol a ma 
gyár király gyakori látogatásaira 
az egykori Benczur-mü teremben. 
Ha Ferenc József Budán volt, min­
dig meglátogatta kedvelt művé­
szét, akit nemcsak mint művészt, 
hanem mint embert is igen nagyra 
becsült. Rendszerint elküldte szárny­
segédét és négyszemközt beszélge­
tett Benczúrral, akivel kitünően 
megértették egymást. Az egyik al- 

| kálómmal, amikor Benczúr elké­
szült a portréval és bejek \  >tte 
azt, az uralkodó arca elszomoro­
dott és őszinte sajnálkozás hangján 
mondta: „Alsó, Herr Professor, sie 
brauchen mich nicht mehr!“

Édes kacagás gyöngyözik az asz- 
szony torkán, amikor eszébe jut az 
a bájos eset, hogy milyen „sértés“ 
érte az uralkodót egyszer őnáluk. 
A műteremben üldögélt Lóri, a pa- 
pagólvuk, mialatt őfelsége modellt 
ült Már másfél órája beszélgetett 
a művésszel, amikor egyszercsak a 
papagály felborzolta tarka tolibun­
dáját és, mérgesen ráripakodott a 
királyra:

— Du Spitzbub! Du dnrnmer 
Kéri!

Benczúr majd elájult ijedtében, 
de az uralkodó harsányan nevetett. 
Amikor legközelebb eljött, nyom­
ban a madarat kereste. A művész 
zavartan mondta, hogy a tisztelet­
len jószágot kitelepítette a műte­
remből, múltkori megbocsáthatat­
lan csínye miatt. De Ferenc József 
követelte, hogy csak hozzák visz-

sza és derűsen mosolyogva mondta 
a visszatelepitett papagálynak:

— Na, Du hast mir sowas gesagt, 
wie noch niemand! Macht nichts, 
mir gefällt die Tapferkeit!

Az album fényképsorozatának 
utolsó lapjaira kerül most a sor. A 
koratavaszi délután már alko­
nyatba hajlik, elő kell venni az 
okulárét. Az üvegen keresztül fi­
gyelmesen nézi a nagyasszony a 
képeket. Az egyiken lovon ül Ben-' 
czur Gyula.

—  Milyen szenvedélyes lovas 
volt! —  ragyog fel az emlékező 
arca —  hogy rajongott a szép lo­
vakért és mennyire szeretett vág­
tatni! Kedvenc passziója volt a lo­
vat betörni. És mindig sikerült 
neki. még a legvadabb állatok is 
engedelmeskedtek a szorításának!

Büszkén nézi a képet, hosszasab­
ban, mint a többit. Csak az egyik 
családi képnél időzik megint ennyi 
ideig. Ezen a képen a fiuk már 
kész orvos és Ida leányuk sikerrel 
használja édesapjától örökölt te­
hetségét. Pompás, szines virágok 
bomlanak ki a vásznon, ecsetvo- 
nása nyomán.

Az utolsó képek már a nógrád- 
megyei Dolhányban készültek, a 
barátságos, meghitt hangulatú kis 
kúriában, ahova olyan szívesen 
vonult el a világ zajától' az ünne­
pelt művész, a freskó-mesteriskola 
igazgatója, az Akadémia és más 
előkelő testületek tagja. Csak egy 
fővárosi kép ugrik ki a vidék idil­
likus sorozatából, az, amelyik a 
Mester hatvanadik sziiletésnapjá 
nak ünnepségéről készült, 1914- 
ben.

— Még ez után is mennyit dol­
gozott! —  sóhajt a felesége, akkori 
aggodalmai visszhangjaként. —  
Ferenc József halála után megfes­
tette Károly király, Zita királyné 
és Ottó trónörökös arcképeit 
Hiába, ő maradt a Habsburgok 
udvari festőjel

★

De ami ezután jött, az már csak 
szomorúság volt. A Monarchia ősz- 
szeomlásával Benczúr lelkét is 
nagy megrázkódtatás érte. ö  any-

nyira a régi, ferencjózsefi világ 
szülötte volt, hogy sehogyan sem 
tudott beletörődni a megváltozott 
viszonyokba. Irtózatosan szenve­
dett, amikor gyermekkorának szín- 
helye, Kassa, idegen kézre került 
Fájt neki minden, ami a külvilág­
ban történt.- Csak a dolhányi kúria 
négy fala között, vagy a virágzó 
kertben érezte jól magát, asszonya 
társaságában.

Itt aludt el örökre. 1920 nyarán. 
Ott nyugszik a do¥iányi — azóta 
benczurfalvi — kertben, kedvenc 
fája alatt.

Az asszony mély sóhajtással te­
szi félre az albumot. A sötétség or­
vul bekúszott a szobába és eltakar 
mindent.

Feláll és megcsavarja a villany- 
kapcsolót. Meleg, sárga fény ra­
gyog fel és megcsillantja a festmé­
nyek sziPorgiáját.

Simogató tekintettel fut végig 
pillantása a képek hosszú során, 
aztán tétova léptekkel, átsétál a 
szomszédos szobába, ahol mennye-, 
zetig érő polcokon és pompás fara­
gott szekrényekben zsúfolódnak a 
könyvek, levelek. j

Csak itt, a könyvei közölt, nyug-’ 
szik meg kissé a lelke, csak ezek 
vigasztalják férje elvesztéséért.

— Nem sok, talán négyezer 
könyv ez itt —  mondja magában 
—, de összeválogatásuk egyedül­
állóvá teszi ezt; a gyűjteményt.: 
Valamennyi könyv asszonyi széllé- ; 
met reprezentál, akár regény, me-; 
moár vagy tudományos munka. És] 
a könyveket kiegészíti a régi ma- í 
gyár nagyasszonyok leveleiről ké­
szült másolatok gyűjteménye.

—  Majdnem negyven esztendő 
gyűjtésének eredménye —  állapítja 
meg elégedetten. Néhány percig tű­
nődik, aztán leül az Íróasztala 
mellé. Papirt keres, tollat vesz a 
kezébe. Mielőtt lenyomná a toll be­
gyét, hosszadalmasan néz férje 
arcképére. És mintha Benczúr 
Gyula diktálná, úgy érzi, amikor 
leírja:

A Magyar Asszonyok Könyv­
tára cimü gyűjteményemet a Nem­
zeti Múzeumnak hagyományo­
zom . . „

Bónay Mária


